



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2017年10月12日  
星期四  
农历丁酉年八月二十三  
第27179期  
今日28版  
热线电话: 0531-85193911



## “总书记牵挂的民生事” 今天推出安全生产篇

已推出的脱贫攻坚篇、食品安全篇  
引发社会各界强烈反响

**本报济南10月11日讯** 10月12日,大众报业集团大型系列融媒体报道“总书记牵挂的民生事”推出安全生产篇。安全生产篇分为牢记嘱托、铿锵脚步、攻坚克难、安全山东等四个版块,全景展现山东牢记总书记嘱托,坚守责任和担当,以问题为导向,以防范遏制重特大生产安全事故为重点,坚持安全第一、预防为主、综合治理的方针,着力强化企业安全生产主体责任,着力堵塞监督管理漏洞,不断促进制度升级、理念升级的不懈努力。

此前,“总书记牵挂的民生事”推出的脱贫攻坚篇、食品安全篇,通过大众融媒全媒体矩阵发布,并被人民网、央视网、新浪网、东方网等20余家媒体转载,引发读者和用户热烈反响(相关报道见3版)。

(详见大众日报、新锐大众、山东24小时、齐鲁壹点、半岛等新闻客户端和大众网)

**A1版 牢记嘱托** 安全生产:为了0前的那个1

**A2版 铿锵脚步** 山东安全生产史上的“关节点”

**A3版 攻坚克难** “进区入园”破解“化工围城”

**A4版 安全山东** 连续双下降 安全再攻坚

# “始终同人民想在一起、干在一起”

——中国共产党率领亿万人民实现中国梦的政治本色与力量源泉

历史的回声总是铿锵有力。“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”——2012年11月15日,新当选的中共中央总书记习近平同中外记者见面,1500余字演讲中,19次提到“人民”。

从那至今的五年中,“人民”始终处于以习近平同志为核心的党中央治国理政的中心位置,始终贯穿于一系列重大战略举措、重大方针政策、重大工作中。

党的十九大于10月18日至24日在北京召开。这个有着8900万党员的世界最大执政党将率领13亿人民,决胜全面建成小康社会,踏上全面建设社会主义现代化国家新征程。

7月26日,习近平总书记向全党发出意味深长的号召:“确保党始终同人民想在一起、干在一起,引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进,胜利驶向光辉的彼岸。”

近百年的苦难辉煌昭示:只要我们党始终坚持以人民为中心,始终同人民想在一起、干在一起,就一定能够不断从胜利走向更大的胜利!

### 中国共产党为什么能

——“始终同人民想在一起、干在一起”,是以习近平同志为核心的党中央治国理政的鲜明政治本色,是“中国之治”的“政治密码”

10月1日,美国拉斯维加斯响起枪声,59条生命戛然而止。

近年来,一些西方国家治安状况恶化,经济复苏乏力,政坛恶斗加剧,社会分裂加深……西方模式正面临严峻挑战。

与此形成鲜明对照的是,党的十八大以来,中国经济实力、科技实力、国际影响力不断迈上新台阶。

很多人都在思考这样一个问题:“西方之乱、中国之治”背后根源何在?

“中国共产党始终同人民想在一起、干在一起,是党的性质和宗旨体现,更是以习近平同志为核心的党中央治国理政的鲜明政治本色。”中央党校教授辛鸣说,“这正是中国共产党为什么能的关键密码。”

以习近平同志为核心的党中央五年来治国理政的实践给出了有力回答。

——全面从严治党,保持与人民群众的血肉联系,以此赢得民心。

五年来,一场坚定不移的反腐之战展示出一个执政60余年的大党励精图治的决心;一场空前严格的作风建设清流彰显着一个建党90余年的大党不忘初心的自觉。

在反腐败斗争中,中央纪委共立案查处中管干部280多人,周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、孙政才、令计划等曾位居党政军要职的腐败分子纷纷落马。

铁腕反腐,引起的震动可想而知。习近平总书记说:“不是没有掂量过。但我们认准了党的宗旨使命,认准了人民的期待。”

——全面深化改革,让人民群众有更多获得感,以此激发民力。

深化公立医院改革,推进家庭医生签约服务;统筹推进世界一流大学和一流学科建设,重视乡村教育;统一城乡户口登记制度,全面实施居住证制度……

一系列重大改革开花结果,改革红利更多惠及百姓生活。

——全面依法治国,让人民群众感受到公平正义,以此凝聚民意。

1995年,22岁的聂树斌含冤而死;2016年12月,最高法第二巡回法庭改判他无罪。

2013年到2016年各级法院依法宣告3718名被告人无罪。

刑事司法制度改革加快推进,“立案难、诉讼难、执行难”的顽疾逐步破解……司法体制改革不断破除藩篱,公平正义大放光彩。

——全面建成小康社会,一个都不能少,以此惠及民众。

河北国税局王建平至今记得第一次进驻康保县西于发营村时的“冷”——零下30多摄氏度,可村民的眼神比风还冷:“看着吧,这些干部屁股坐不热还得走。”

一入夜,村里伸手不见五指。王建平买来10盏太阳能路灯。路灯亮了,村民们心里的灯也点亮了。

“扶贫,把党员干部的形象在百姓心里扶了起来。”王建平说。

(下转第四版)



# 五年收获满满,喜盼盛会开新篇

——我省党员干部群众热切期盼十九大胜利召开



□ 本报记者 魏然 赵君 赵琳 齐静 依盟 颖

党的十九大即将召开,这是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会。山东各地党员干部群众翘首以盼、欢欣鼓舞,细说获得感、展望十九大、畅谈中国梦,表示一定要团结一心、砥砺奋进,以满腔的热情和昂扬的姿态,迎接盛会召开,为实现中华民族伟大复兴的中国梦继续努力奋斗。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。”五年砥砺奋进,五年成就辉煌。我省党员干部和广大群众认为,党的十八大以来五年,是党和国家发展进程中很不平凡的五年。

**■ 开栏的话**

又到硕果飘香时。丰收的喜悦洋溢在农民的笑脸。过去五年里,我们党团结带领全国各族人民,砥砺奋进,铿锵前行,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,收获了全面建成小康社会的累累硕果,前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的梦想。

党的十九大召开在即,在这丰收时节、历史时刻,本报记者奔赴齐鲁大地,深入田间地头、厂矿车间、机关单位,真实记录此刻人们的所想所盼,用心感受五年变革与百姓所得,深刻体会党心与民心同频共振,原汁原味呈现在自今天起推出的《十九大时光》专栏。

海,几年前从老村搬入新建的竹林社区,住进了二层小楼,摆脱了祖祖辈辈“建了拆、拆了建”的窘境,实现了真正的安居。“现在道路交通便利,农村生活丰富起来,看电影、跳广场舞,样样不少!村民发展副业种大棚,连拉呱都是‘在哪干活,赚多少钱!’”徐清海说,乡亲们盼着十九大召开,能带来更多好政策,“听党的话跟党走,有好政策大伙儿更得加油干,日子才会节节高。”

法者,治之端也。时代呼唤法治,人民期盼法治。“十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面推进依法治国。立案登记制、司法责任制、内设机构改革、破解执行难等制度举措的实施,真正实现了让审理者裁判,由裁判者负责,极大提高了司法的权威性和公信力,让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。”山东省律师协会会长、山东舜天律师事务所律师刘雪峰说,相信十九大以后,司法改革将继续深化,法治的阳光一定会更多地照进人们的心田。

济南暖阳国际老年公寓负责人曲夕彦最近很忙, (下转第二版)

年。五年来,在以习近平同志为核心的党中央领导下,我省全面贯彻落实党中央决策部署,坚持以习近平总书记系列重要讲话和视察山东重要讲话重要指示批示精神为指引,经济文化强省建设迈出坚实步伐,各项事业取得重大成就,老百姓收获满满获得感。

“幸亏当时医保报销了7万多元,又获得近3万元的医疗救助金,这才解了一家人的燃眉之急。”两年前,高青县田镇宁家村的宁云福患了缩窄性心包炎并伴有并发症,做心包剥离手术花了24万多元。

宁云福说,“要是没有这笔钱,现在家里还不知道会是啥样子。”

据统计,我省六成左右的贫困人口是因病致贫、因病返贫。近年来,我省出台大病救助、大病保险的系列保障政策,除了医保报销外,省级财政每年还列支临时救助资金1亿元以上,列支医疗救助资金3亿元以上。对基本医疗保险和大病保险支付后个人自负费用仍有困难的,加大医疗救助、临时救助、慈善救助等帮扶力度。

小康不小康,关键看老乡。地处黄河滩区的东明县长兴集乡竹林村村民徐清

### 今日导读



**全省秋收接近尾声**  
秋粮预计再丰收

玉米总体生产形势是近几年来最好的一年……

**2 要闻**

**我省高校发挥资源优势**  
对口认领扶贫重点乡镇

截至目前,已有90所高校认领重点扶持乡镇191个……

**3 今日关注**

□ 责任编辑 刘江波 王召群

# 十九大新闻中心正式启用

多个贴心“首次”为中外记者采访带来诸多便利



10月11日,记者在十九大新闻中心的新闻发布厅领取图书资料。

**据新华社北京10月11日电** 10月11日,设在梅地亚宾馆的十九大新闻中心正式开始对外接待服务,为境内外记者采访十九大提供服务保障。

十九大新闻中心驻地设置了新闻发布厅、个别采访室、融媒体访谈室等功能区,为记者提供新闻采访、资料查询、电视公共信号等方面的服务和保障。新闻中心将组织一系列新闻发布会、记者招待会、集体采访、专题新闻发布会,以及组织外国记者和港澳台记者在北京及周边城市参观采访活动等。

十九大新闻中心主任胡考汉介绍说,新闻中心从硬件设施和软件系统两个方面提高服务水平。如大幅增加了记者工位,由十八大新闻中心时的46个增加到170个;同时,大幅提升信息保障水平,媒体通信区由2个增加到4个等。

记者注意到,新闻中心多个贴心的“首次”为中外记者采访带来了诸多便利,如首次开通微信公众号,首次开发使用记者报名注册系统,首次开发使用境外记者采访申请系统等。

## 我省5年来为179万残疾人提供基本康复服务

听障儿童人工耳蜗基本实现“有一做一”

□ 记者 赵君 报道

**本报济南讯** 记者从省残联了解到,我省不断加大残疾人康复救助力度,5年来累计为179.03万残疾人提供了基本康复服务,其中77643名0-6岁残疾儿童接受免费抢救性康复,3324名听障儿童接受免费人工耳蜗植入手术。目前已基本实现听障儿童人工耳蜗植入手术“有一做一”。

据介绍,我省创新实施的贫困残疾人生活补贴已覆盖享受低保的各类残疾人,全省累计有122.61万人次和124.09万人次残疾人分别享受生活补贴和护理补贴。我省还率先实施重度残疾人提前5年领取养老保险政策;建立残疾人托养照料机构404处,为15.65万人次残疾人提供托养照料;对2.1万户贫困重度残疾人家庭进行了无障碍改造,城市无障碍设施覆盖率75%以上。

在残疾人教育培训方面,全省累计为9.8万人次和23万人次残疾人提供了职业技能培训和农村实用技术培训;鼓励开办盲人保健(医疗)按摩机构1458个,培训盲人保健(医疗)按摩师4413名。在就业创业方面,探索建立了党政机关、事业单位定向招录(聘)残疾人制度,全省有54.4万残疾人实现稳定就业。

## 全省建设工程按不低于七度抗震设防

### 农民自建住房抗震设防首次写入地方性法规

□ 记者 赵君 张晨 通讯员 袁钰媛 李启标 报道

**本报济南讯** 我省是地震灾害多发省份之一,地震活动具有分布广、强度大、震源浅和致灾严重的特点。近日,省十二届人大常委会第三十二次会议表决通过了《山东省建设工程抗震设防条例》(以下简称《条例》),首次把农民个人自建住房建设工程的抗震设防写入地方性法规。条例自2017年12月1日起施行。

《条例》明确全省建设工程按照不低于地震烈度七度进行抗震设防。新建、改建或者扩建学校、幼儿园、医院、养老院等建设工程,其抗震设防要求应当在国家地震动参数区划图、地震小区划图、地震安全性评价结果的基础上提高一档确定,具体办法由省人民政府制定。

建筑抗震以预防为主,抗震设计是关键。《条例》完善了建设工程抗震设计专项论证和抗震设防专项审查。“在其他地方性法规已经将超限建筑工程和学校、幼儿园、医院等建筑工程纳入抗震设防专项审查的基础上,《条例》将养老院建设工程列入抗震设防专项审查范围。”省人大常委会法制工作委员会副主任杨利介绍。

长期以来,我省乡村建设工程抗震设防管理相对薄弱。为此,《条例》明确,农村居民个人自建住宅符合农村民居建筑抗震技术要求的,按照国家和省有关规定享受补贴。县(市、区)人民政府住房城乡建设主管部门应加强对乡村建设工程抗震设计、抗震施工的监督管理和技术指导。乡镇人民政府、街道办事处应当推广实行限额以下乡村建设工程服务协议制度。乡村规划建设监督管理机构按照服务协议提供服务不得收取任何费用。